
Protokoll Familienbeiratssitzung vom 10.08.2020 

 

 

 

 

Niederschrift der Sitzung des Familienbeirates (034/2020) über die öffentliche Sitzung des 
Familienbeirates der Stadt Rheine am 10. August 2020  
 
Die heutige Sitzung des Familienbreirates der Stadt Rheine, zu der alle Mitglieder ordnungs-
gemäß eingeladen und – wie folgt aufgeführt – erschienen sind, beginnt um 19.30 Uhr im 
Besprechungsraum der Kath. Familienbildungsstätte Rheine, Mühlenstraße 29, 48431 
Rheine. 
 
Anwesend als 
 
Vorsitzende: 
Frau Ulrike Paege     Vorsitzende 
 
Mitglieder: 
Frau Andrea Bischoff     Mitglied 
Frau Gisela Ewering     Mitglied 
Herr Uli Hermeling     Mitglied 
Frau Bärbel Richter     Mitglied 
Frau Mechthild Sommer    Mitglied 
Frau Dorit Tönjes     Mitglied 
Frau Sabine Wensing     Mitglied 
 
Entschuldigt: Herr Johannes-Michael Bögge, Frau Dagmar Elsner und Frau Karin Sauerland  
 
Verwaltung: 
Herr Christoph Wellering  
Herr Raimund Gausmann 
 
Gast: 
Frau Guttermann 
 
1. Genehmigung des Protokolls 
 
Änderung des Protokolls:  
Bei Top 2 wurde aus dem Schulausschuss (und nicht dem Sozialausschuss) berichtet. 
Das Protokoll wurde mit der Änderung angenommen.  
 
2. Ergänzung der Tagesordnung – Gespräch mit Herrn Gausmann 

• Gemeinsamer Presse-/Fototermin 



Zu Beginn der Sitzung fand ein gemeinsamer Pressetermin zur Vorstellung des Mini-
Bilderbuches „Kita! Ich komme – Entdecke mit Mia deine Kita!“ mit Herrn Raimund 
Gausmann und Vertretern des Jugendamtselternbeirates und des Familienbeirates 
statt (siehe Anlage).   

• Logo des Familienbeirates 
Herr Gausmann berichtet, dass es seit 2017 ein neues offizielles Logo des Familien-
beirates gibt. Leider wurde es den Mitgliedern des Familienbeirates bislang nicht zur 
Verfügung gestellt. Frau Paege leitet es nun an die Mitglieder weiter. Auf dem Mini-
Bilderbuch wurde dieses Logo bereits abgebildet. Da es sich bei dem Jugendamtsel-
ternbeirat um keine städtische Institution, sondern um eine Interessenvertretung 
handelt, kann der Jugendamtselternbeirat weiterhin das eigene Logo nutzen.   

• Flyer des Familienbeirates 
Der Familienbeirat möchte den Flyer neu entwickeln und drucken lassen. Herr Gaus-
mann gibt seine Zustimmung, dass eine Realisierung unproblematisch ist, sofern sich 
die Kosten im Rahmen bis 500 Euro befinden. Evtl. sollte eine Broschüre auch in 
leichter / einfacher Sprache gestaltet werden. Die Arbeitsgruppe um Uli Hermeling, 
Ulli Paege und Sabine Wensing kümmern sich um die Neuauflage des Flyers. Ein Ter-
min muss noch vereinbart werden.  

• Ablauf der Neubildung des Familienbeirates nach der Kommunalwahl 
Herr Wellering und Herr Gausmann berichten von dem weiteren Vorgehen. Der Rat 
der Stadt Rheine muss nach der Kommunalwahl zunächst die Ausschüsse für die 
kommende Legislaturperiode festlegen (u.a. auch den Familienbeirat). Dieses wird 
frühestens im November 2020 erfolgen, da die jetzige Legislaturperiode noch bis zum 
31. Oktober 2020 geht. Danach wird die interfraktionelle Arbeitsgemeinschaft sich 
mit der Neubildung des Familienbeirates beschäftigen. Alle Bewerber/innen müssen 
dann einen Bewerbungsbogen ausfüllen (auch die Bewerber/innen, die jetzt schon im 
Familienbeirat sind und sich weiterhin aktiv beteiligen möchten). Wahrscheinlich 
wird die Neubildung des Familienbeirates im Februar erfolgen. Bis dahin sind die jet-
zigen Mitglieder noch im Amt.  
Die Teilnehmer/innen befassen sich mit der Frage, wie 20 Kandidaten/innen für den 
Familienbeirat für die Mitarbeit im Familienbeirat gewonnen werden können? 

• Budget für den Familienbeirat 
Die Mitglieder des Familienbeirates bitten Herrn Gausmann um ein kleines Budget 
für die Aktionen des Familienbeirates. Wenn Sonderaktionen durchgeführt werden, 
dann können die Kosten aktionsabhängig mit der Stadt abgerechnet werden (z.B. 
beim Spielenachmittag die Kosten für Getränke/Kekse und die Gewinnpreise – sofern 
nicht gespendet).  

• Familienbericht 
Nachdem der Regelbetrieb in den Kindertageseinrichtungen und Schulen im August 
nun wieder aufgenommen wird bzw. wurde, geht es mit der Umfrage des Familien-
berichtes weiter. Nach den Herbstferien soll die Umfrage beginnen.  

 
3. Berichte aus den Ausschüssen 
Aus den verschiedenen Ausschüssen konnte nicht berichtet werden, da keine Sitzungen seit 
der letzten Familienbeiratssitzung stattfanden, keine anwesende Person teilgenommen hat 
und/oder die Protokolle der Sitzungen nicht vorliegen. 

 
4. Infos zum Familienbericht – Sachstand 



Siehe Top 2 
 
5. Mini-Bilderbuch: „Kita! Ich komme – Entdecke mit Mia deine Kita!“ – Verteilung / 

Presse 
Siehe Top 2 
 
Frau Bischoff berichtet von positiven Rückmeldungen aus einzelnen Kindertageseinrichtun-
gen. Die Verteilung erfolgte über die Mitglieder des Jugendamtselternbeirates und des Fami-
lienbeirates in den letzten bzw. in den kommenden Tagen.  
Für das kommende Jahr sind weitere Mini-Bilderbücher vorhanden. Sie werden in den 
Räumlichkeiten des DKSB gelagert. 
 
6. Spielenachmittag November – Ort / Planung So. 15. November 2020 
Da der weitere Verlauf der Corona-Pandemie zum jetzigen Zeitpunkt nicht eingeschätzt wer-
den kann, entschieden sich die anwesenden Mitglieder dafür, den geplanten Spielenachmit-
tag nicht anbieten zu wollen. Evtl. kann der Termin zu Beginn der nächsten Legislaturperiode 
(z.B. im April 2021) angeboten werden. 
 
7. Notinseln Familienkalender  
Gemeinsam wird beraten, dass eine Realisierung der Neuauflage des Familienkalenders 2021 
aus Zeitgründen nicht umsetzbar ist. Wir müssten uns zwar nicht um die Werbeflächen küm-
mern, dennoch müssten die Inhalte und das Layout von den Mitgliedern des Familienbeira-
tes gestaltet werden. Alle Mitglieder des Familienbeirates werden gebeten, sich bis zur 
nächsten Sitzung Gedanken zu einem möglichen Layout für die Neuauflage des Familienka-
lenders 2022 zu machen (Was ist gut? Was sollte verändert werden? Welche Inhalte feh-
len?).  
 
8. Verschiedenes 

• Werbung für die Mitarbeit im Familienbeirat 
Bis zur nächsten Sitzung sollen sich die Mitglieder des Familienbeirates Gedanken 
machen, wie die Werbung für die Mitarbeit im Familienbeirat aussehen könnte (z.B. 
durch kurze Videosequenzen, die über die sozialen Netzwerke verbreitet werden 
können, um so einfacher auf die Mitarbeit/die Arbeit des Familienbeirates aufmerk-
sam zu machen). 
In diesem Zusammenhang weist Frau Guttermann darauf hin, dass die Angaben auf 
der Website des Familienbeirates veraltet und nicht ansprechend sind.   

• Neuer Termin 
Am Montag, 05. Oktober 2020 oder am Montag, 28. September 2020 findet um 
19.30 Uhr die nächste Sitzung des Familienbeirates statt. 
Anmerkung von Ulli Paege: Ich bin an beiden Montagen dienstlich verhindert, ich 
könnte vor den Ferien alternativ Mi., 7.10. anbieten. 

 
Ende der Sitzung:  21.15 Uhr 
 
 
 
 
            
Gez. Ulrike Paege, Vorsitzende   Gez. Andrea Bischoff, Protokollantin 


